

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Cánovas del Castillo, número 17,
donde se dirigirá toda la corresponden-
cia. No se devuelven originales.

NUEVA ILLICE

SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes 0'25 pes.
Resto de España, trimestre 1'00 pes.
Extranjero, trimestre 1'50 pes.
Número suelto, CINCO céntimos

Revista Semanal, Órgano de la Agrupación Cultural JUVENILIA

Director: P. Pastor Maciá.

Administrador: F. Espinosa Gómez

Homenaje a la memoria de D. Antonio Sansano

Trabajos leídos en la velada neerrológica

SANSANO, INMORTAL

El azar, el destino, el hado, el horóscopo, esa fuerza o ley, en suma, que guía al ser desde que sale del óvulo fecundado hasta que entra a la tumba y ante cuyo fenómeno el naturalista declina, la ciencia enmudece y el filósofo se confunde; que se desliza inalterablemente por la abrupta vertiente de la eternidad en todos los órdenes y manifestaciones de la Creación; que se muestra impía unas veces e implacable las más, y que no se enternece de piedad ni se conasterna de compasión ante la afluencia exorbitante de lágrimas, dolores y amargos dejos de la humana especie en los trances más agudos de su existencia, arrebaté en estos días hace un año, la vida de un hombre probe y filántropo, de un gran artista y caballero illicitano que se llamó D. Antonio Sansano Fenoll.

Pero yo que, si bien no participo de los principios idealistas espiritualistas, tampoco me considero fiel intérprete de materialismo filosófico, estoy en la creencia metafísica, que, los hombres que en el interregno de su vida cuantas obras realizaron fueron puramente altruistas; que los hombres nobles, desinteresados, austeros, los que nunca dejaron confundirse entre la vil escoria social, ni siquiera tuvieron la flaqueza de dejarse salpicar su incólume epidermis de ese recipiente de egoísmo vituperable, cuya excrecencia miserable de bajas pasiones corroe todo lo humanizado; que los hombres grandes, de sentimientos elevados y alteza de miras, que nada dejaron de hacer con admirable holocausto por el bien general y que los hombres, en síntesis, que

como Sansano dieron al mundo y al arte principalmente con rendida abnegación, todo cuanto de ellos fué dable, esos hombres no mueren, desaparecen materialmente de ante nosotros porque es ley incontestable de la Naturaleza el que todos los cuerpos, desde el jekú más gelatinoso hasta el astro de mayor densidad, al cumplir su misión en la vida, pasan a metamorfosearse, pero el principio vital no muere, subsiste a través del espacio infinito tal que esa quinta esencia de la vida que se llama luz, calor, quimismo, electricidad y magnetismo.

¿Quién fué Sansano? Un filósofo, un sociólogo humanista, un amante de las bellas artes. Filósofo, porque en su alma aleteaba el sentimiento que eleva los seres a la investigación de lo sublime; sociólogo humanista, porque sus iniciativas llevaban el deseo laudable de congregar en el arte a todos cuantos ansiaban y admiraban la armonía basada en el amor. ¿Murió Sansano? Veamos: el cuerpo, como es sabido, está compuesto de moléculas, las moléculas de condensación de partículas, las partículas de condensación de átomos, los átomos de condensación de cosmos, y los cosmos de condensación de fuerza. ¿Qué es y en dónde, pues, está Sansano? En el espacio, en el ambiente, entre nosotros porque en el Universo no se concibe más que fuerza y materia. La materia, por disgregación molecular, pasa a fundirse al gran laboratorio químico universal. La fuerza, es la que nos da energía para desenvolvernos en nuestro gaseoso ambiente, es la que nos rodea, es la que nos dá impulso para ejecutar los actos que cada ser realiza según sea la cantidad de luz y sensibilidad. Luego Sansano, no le dudéis, es materia inerte, pero también es la fuerza viva que

nos agita; es una figura inmortal, es un hombre cuya memoria indeleble se cierne sobre toda una gran legión de artistas diseminados, de diversos dogmas y sectas y de diferentes colores políticos que han conseguido congregarse en este sublime acto, para timbrar una fraternidad que muy justamente sabrán panegirizar las futuras generaciones.

Marcial Torres

Antonio Sansano Fenoll

Hoy hace un año que este buen maestro,
luchador abnegado
por el arte ideal, tras de los fieros
latigazos del misero destino,
herido por las Parcas,
huyó de la morada de los vivos.
Su pueblo... sus paisanos,
que veían en el sabio humilde
que en el silencio por el bien labera,
lágrimas mil vertieron,
¡como póstuma ofrenda
a su labor fructífera e ingente!
Hey hace que murió Antonio Sansano
un año...—Sol de refulgencias puras,
cansado ya, sin fuerza, rote su eje,
¡se hundió en la cima de un abismo ignoto!
¡Murió el maestro, sí!... pero ¿qué dije?
¡no murió, no!... su espíritu
convive con nosotros
infundiéndonos nobles ideales,
¡para que el mundo admire nuestros hechos!
Las notas arrebatadas,
armonizadas por su excelso número
en horas inspiradas,
arrulla el concierto
magnífico y sereno
que forman los espíritus
congregados en esta hermosa estancia.
¡No murió, no!... la portentosa idea
de «Coro Clavé» y la adhesión fraterna
de las demás provecas entidades
aquí presentes: el grandioso aspecto
de este salón: las luces, el ambiente
que se respira aquí, ¡todo confirma
que Sansano no ha muerto; que Sansano
convive con nosotros!...
Su espíritu altruista
y más que todo bueno,
agradecido por tan pura ofrenda,
¡está besando nuestras albas frentes!...

José Peral Vicente

A LA MUERTE

No creas que tu guadaña tenebrosa
al llevarse a aquel hombre de valía
consiguió destruir la leonía
del Arte que engendró en su alma hermosa.

Aunque tu fuerza por demás grandiosa
a Sansano venció en funesto día,
no creas que su grandeza decrecía
ni que lo abandonabas en ruín fosa.

No, Sansano no ha muerto; todavía
de su lira las notas trascendentes
atentos y arrobados escuchamos;
por eso hoy, con gran melancolía
sus queridos discípulos, dolientes,
un recuerdo ferviente le enviamos.

José Carí Maciá

DE TEATROS

Salón Mederno

En días pasados actuaron el trío «Les Badurs» y el dueto «Les Sobernil», representando varias zarzuelitas que merecieron aplausos del respetable.

El notable actor Sr. Duro, interpretó el monólogo titulado «La Huelga de los herreros», cuyo trabajo dedicó a la prensa local, de manera magistral, por lo que fué muy justamente aplaudido.

Kursaal

Tuvo ya lugar, el anunciado concurso de películas, entre las principales artistas de cine.

Correspondieron los sufragios en la forma siguiente: Francesca Bertini, en ODETTE, 618 votos; Lina Cavallieri, en ESPOSA EN LA MUERTE, 484 y Lida Borelli, en LA MARCHA NUPCIAL, 475.



En los días 25, 26 y 27, ha actuado con gran éxito, la notable, menísima y simpática cancionista, Isabelita Luciano.

Es esta una artista que posee un bonito timbre de voz, que canta con gusto y afinación y dice muy bien sus cuplets.

Todo esto, unido a su grande y espontánea simpatía y a su físico, bastante aceptable, hace, que los públicos la colmen de aplausos, siempre que ella canta sus canzonetas.

A los muchos aplausos recibidos, por su apreciable labor artística, una, tan buena amiga y notable artista, el nuestro, afectuoso y sincero.

La entrada buena el sábado y lunes y un llenazo el domingo.



En los días 28, 29, 30 y 31, ha actuado el notable número de cante y baile, «Troupe Larrosa».

Como danzarines, en jotas aragonesas, son de lo mejor que va por España. Sabido es, también, que aquí no gusta eso.

Un niño, que canta jotas, tiene gusto y estilo, pero le falta voz para ello.

Cosecharon, también, muchos aplausos del respetable.



Anoche se anunció la película «El Judío Errante» y para el jueves función por la compañía Alberich.

CARLOS LOZANO

El miércoles saludamos, ya de regreso de la ciudad condal, a este distinguido comerciante de la localidad y apreciable y querido amigo nuestro.

Como oportunamente anunciamos en nuestras columnas, el Sr. Lozano fué a Barcelona, con el objeto de realizar compras en los artículos de pañería y novedades, a los que se dedica. En este viaje le acompañaba su hija Asunción, lindísima niña de siete años, con el objeto de que la conociesen sus padrinos, que residen en la populosa capital catalana.

A poco de encontrarse en Barcelona, cayó la niña enferma de una infección intestinal, en tan grave estado, que por unos días, se desconfió de salvar a la pequeña.

Ya pueden figurarse, los lectores, los trances paradísicos y dolorosos, porque hubo de pasar entonces, el Sr. Lozano.

Aquí en Elche, no se sabía ni palabra, de la tris que nueva.

De otra parte, el amigo Lozano, en sus viajes comerciales, nunca invirtió más de ocho o diez días y volvía ya muchos más fuera, sin poder determinarse a venir, ni poder dar, tampoco, noticias agradables a su familia y amigos de esta.

El desasosiego y la intranquilidad se apoderaron de todos, y se presumió, y con razón, que algo grave le ocurría, no satisfaciendo a nadie, las excusas que por telegrama daba él a diario, para justificar la demora de la fecha de su regreso.

Así transcurrieron algunos días, y por fin, salió la pequeña de la inminente gravedad, y ya entonces, se supo aquí la verdad de todo, por Don José

Buyole, distinguido paisano nuestro, amigo entrañable del Sr. Lozano y padrino de la niña, que reside en Barcelona.

Ya hoy, por fortuna, está bien la pequeña y dentro de unos días, cuando se restablezca por completo, se la trasladará a esta.

Asunto, ha sido este, que ha preocupado vivamente a las gentes, viniendo a demostrar, una vez más, las grandes simpatías con que en Elche cuenta tan distinguido amigo.

Algunos, han supuesto malévolamente, que habría sufrido quebrante su crédito comercial y que era una burda estratagema; pensar eso de Carlos Lozano, prototipo de la honradez y de la laboriosidad, indigna a las personas serias que se honran con su trato. Y también, que había sufrido una grave perturbación, en el equilibrio de sus facultades mentales; y es la verdad, que habría sobrado motivo para esto último.

Por fortuna, nada de todo este es cierto y nuestro buen amigo D. Carlos Lozano, está relativamente bien de salud, así como también su nena, después de la grave dolencia que ha padecido.

Reciba nuestra enhorabuena, por el restablecimiento de la niña y porque lo de la lecura haya resultado un camelo y vaya un abrazo de corazón, de los amigos que redactan esta humilde hoja.

LETRAS DE LUTO

El martes dejó de existir la bondadosa Sra. Josefa Serra Blasco, esposa de nuestro queridísimo amigo José Beix Botella, víctima de una cruel y rapidísima dolencia.

Muere joven la infortunada Pepica, dejando a un marido en la mayor de las desventuras y a dos pequeños sin el dulce calor materno.

Era apreciada, respetada y querida por todos los que la conocían, por sus bellas prendas de carácter.

Descanse en paz la pobre Pepina y a su marido, nuestro entrañable amigo Pepe, enviamos la expresión de nuestro dolor en estos instantes, los más amargos de su vida.



Nuevamente la Parca cruel ha visitado un hogar, aún no enjugadas las lágrimas que hizo derramar al arrebatarse un ser querido, y se ha llevado al padre amantísimo, al amigo apreciado D. Miguel Román Fenoll.

A los hijos, especialmente a nuestro muy querido amigo Salvador, enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento en este doloroso trance en que nuevamente el Destino los ha puesto a prueba.

TRIBUNA LIBRE

UNA CARTA

Sr. Director de NUEVA ILLICE:

Mi muy distinguido amigo: Le agradeceré infinito que en el periódico de su digna dirección diera cabida a las adjuntas cuartillas, por cuyo señalado favor le estará eternamente agradecido su buen amigo que estrecha su mano

José Santo

La osadía de un malvado

No pretendo defender me de las injurias y calumnias que el periódico socialista «Trabajo», lanzó desde sus columnas el pasado domingo, referente a los insultos que en la velada necrológica en honor a Don Antonio Saasano me atribuye el citado semanario; basta leer en NUEVA ILLICE, la reseña de dicho acto para convencerse que es todo una falsedad.

Lo que sí deseo demostrar, es que no pretendo calumniar a los socialistas en presencia del patrone, lo he repetido en la barbería, en la plaza pública, en donde quiera que me haya reunido con varias personas: Es la verdad, LA SANTA VERDAD.

He dicho que el acto realizado por José Vives al ser propuesto para socio del Casino, por D. Manuel Gómez Valdivia: es una indignidad. Por que aun recuerdo cuando José Vives Vives en los mítines celebrados en el Teatro Llorente, llamó a D. Manuel Gómez Valdivia, «hijo espúreo, sin dignidad política ni personal, déspota y cacique sin entrañas.» Esto que digo lo recuerda todo Elche; es una verdad incontestable.

Y si alguien pretende ponerlo en duda que recuerden que José Vives Vives ha sido condenado por la audiencia de Alicante a cuatro años de destierro por injurias y calumnias al Sr. Gomez, y este señor, misericordioso, le ha perdonado.

Satisfecho se hallará el habil político de haber extendido la propuesta de José Vives. Y mucho más si recuerda cuando Vives «anhelaba la vuelta de los conservadores al poder, no por lo que representaban en España, sino porque en Elche eran la garantía de la libertad y la justicia, y el Sr. Gómez el símbolo de la opresión, la crueldad y el caciquismo» Nadie negará lo que antecede. Es la verdad. LA SANTA VERDAD.

¿Es digno para un caudillo socialista estar supeditado a la voluntad de un jefe monárquico? ¿Qué misterio existe? Ninguno. El estómago no es un objeto despreciable.

Y termino con la hermosa fábula de Hartzensbusch.

Como suben algunos

Vió en la eminente roca donde anida
El águila real, que se le llega
Una torpe caracol de la honda vega,
Y exclamó sorprendida:
—¿Cómo con ese andar tan perezoso
Tan arriba subiste a visitarme?
—Subí, señora—contestó el babose.
A FUERZA DE ARRASTRARME

José Santo

NOTA DEL AUTOR. —Con el fin de terminar de una vez, reto a José Vives a una controversia pública para PROBARLE que es un traidor al pueblo y al partido que acaudilla.

¿Qué concepto formaríamos de Pablo Iglesias, si después de pregonar como licito el atentado personal contra Maura, y la violentísima campaña contra este político por todos los ámbitos de España, hoy le vieramos en vergonzoso contubernio con dicho señor?

Por lo menos sería traidor al pueblo.

El caso es idéntico al realizado aquí por José Vives en la persona de D. Manuel Gómez Valdivia.

FRANCOS EN ELCHE

Como oportunamente anunciamos en nuestro número pasado, el domingo 26 visitó nuestra ciudad, el eximio periodista y exdiputado por la circunscripción y distinguido Director General de Comunicaciones, D. José Francos Rodríguez.

A las diez y cuarto llegó el Sr. Francos a esta per la carretera de Aspe, haciendo el viaje desde Novelda, en el coche correo auto, que se utilizará para la conducción de este servicio, desde Novelda a Santapola.

En el carruaje que ocupaba el Sr. Francos venían el Sr. Gobernador Civil de esta provincia D. Francisco de Federico y el jefe del partido liberal y eloquente y distinguido letrado de la localidad, D. Manuel Gómez Valdivia.

En otros carruajes venían los Sres. Alcaldes de Alicante, Novelda y Aspe, D. Enrique Ferré, Director de «El Día» de Alicante, la comisión que salió de esta a recibirle a Novelda y otras distinguidas personalidades de las precitadas poblaciones y de la capital.

El recibimiento dispensado al Sr. Francos fue grandioso. Una inmensa como distinguida concurrencia, se congregó en la entrada del pueblo, a esperar la llegada del ilustre visitante. Entre ella figuraba una nutrida comisión de Crevillente con su Alcalde a la cabeza y una banda de música.

De esta, el Sr. Alcalde y demás autoridades locales, toda la plana del partido que acudilla el señor Gómez Valdivia y aún, otros numerosos y distinguidos señores, ajenos al credo político de los amigos del señor Francos.

Tanto a la llegada como a su paso por las calles fué constantemente aclamado el señor Francos, así como al llegar a las Casas Consistoriales, desde cuyos balcones hubo de dirigir la palabra al numeroso público que le había acompañado hasta allí, congregándose luego en la Plaza Mayor.

Allí le saludaron el señor Sansano, que se ha declarado independiente, el señor Sempere Gimenez, por los elementos mauristas y los representantes de la prensa y amigos políticos.

Luego visitó la casa de Telégrafos, sita en el mismo edificio municipal y después se dirigió a la casa Correos, para terminar por dirigirse a la merada del Sr. Gómez, donde se obsequió a todos los invitados con pastas, licores, champañ y habanos.

Allí le saludaron una comisión del partido conservador de la localidad presidida por el exalcalde Sr. Mollá Coves y otra del clero formada por los señores Párrocos de Sta. Maria y del Salvador y de los presbíteros D. Manuel Pomares Ceva y D. Joaquín Baches.

A las doce y minutos salió la comitiva con dirección a Santapola y Alicante, habiendo sido agasajados, como se ve, durante su estancia en esta, en alto grado.

De desear es que, nuestros representantes en Cortes, prodiguen algunos favores a nuestro querido Elche, ya que, en verdad y en justicia, estamos tan necesitados de ello.

JUVENILIA

Sección de Bellas Artes

Clase de dibujo de figura

Estará abierta todas las noches de seis a siete y media en el local de esta Sociedad, Cánovas del Castillo, 17, la clase de dibujo de figura que tan acertadamente dirige el inteligentísimo profesor D. Mariano Antón Serra.

Lea V. "España"

Semanario de la vida nacional

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

La Revista NUEVA ILLICE, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30x40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50x65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3'95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32x42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

NUEVA ILLICE

¡ALTO AHÍ!

JOSÉ BOIX CAMPELLO

Único para la construcción de alpargatas de todos modelos y dimensiones. Tanto de cinc pintadas, como al natural, con suela de yute.

Esta clase de alpargatas, son de suela encervada como la horma, y es tal su perfección que en cuantos pueblos la han adquirido, para que sirva de anuncio, ha sido la admiración del público.

No equivocarse: Calle de Nuestra Señora del Remedio, número 19.

De la Cartera

El domingo último tuvo lugar la revista de toda la Brigada de Camilleros de la Cruz Roja, en el paseo de San José, que estuvo muy concurrida.

La Brigada fué presentada por su digno jefe don Cándido González, al Sr. Presidente de la Comisión D. Antonio Sánchez Bernad, y señores de la Junta D. Antonio Morell y D. José Manuel Quiles Ripoll, quedando altamente satisfechos de la instrucción y pericia de los beneméritos soldados de la caridad.

El desfile marcial por las principales calles de la población constituyó un éxito más, a los muchos que lleva ya la Cruz Roja desde su fundación en esta ciudad.



La esposa de nuestro distinguido amigo y suscriptor José Gras, ha dado a luz una preciosa niña.

Damos la enhorabuena a los venturosos padres.



De viaje comercial, ha regresado nuestro apreciado y distinguido compañero D. Manuel Lucerga Sánchez.

Bienvenido.



Han sido disueltos el Circulo y el Partido Reformistas de esta localidad con el Jefe local Sr. Sansano a la cabeza.

Motivos de esta disolución, han sido hondas discrepancias de procedimiento entre los Jefes local y provincial reformistas.

El Sr. Sansano, seguido de todos sus hasta hoy amigos y correligionarios, formará un partido Independiente.



El dignísimo señor cura de Santa María D. José L. Martínez Gomez, ha sido nombrado vicepresidente de la Comisión local de la Cruz Roja Española, cargo que venía desempeñando su antecesor don Luis Tortosa.

Nuestra enhorabuena.



Con toda felicidad, ha dado a luz un precioso y robusto niño, D.^a Nieves Sánchez, esposa del muy apreciado amigo D. Antonio Campos.

Felicitamos a los dichosos papás, por el primer varón de la dinastía Campos-Sánchez.



El día 25 de Marzo, ocurrió un incendio en el comercio de D. Juan Maruenda Paster, que al no haber sido por las oportunas y acertadas medidas de las autoridades, hubiera podido ocasionar una catástrofe.

Las pérdidas son de alguna consideración.



Está completamente restablecido de la enfermedad que venía padeciendo, nuestro querido amigo Antonio Campos Javaloyes.

Enhorabuena.



De la ciudad Condal, ha llegado nuestro buen amigo Cristóbal Parreño.



Se encuentra restablecida de la larga enfermedad que venía padeciendo, la linda y agraciada señorita Casilda Gómez Fontcuberta, hija del capitán de la Guardia Civil, nuestro distinguido amigo D. Fulgencio.

A pasar la convalecencia ha salido acompañada de sus papás para Aspe.

Pronto regreso y buena convalecencia le deseamos.



En el sorteo celebrado a beneficio de la Escuela Católica de Obreras ha correspondido el premio, consistente en un reloj pulsera, a la distinguida señorita Asunción Rodríguez Giménez, poseedora del número 415 que fué el premiado.



En el Cabildo de esta semana se acordó, a propuesta del Sr. Alcalde, que a cuantos nazcan en el presente mes en esta ciudad se les abra una libreta en la Caja Postal de Ahorros encabezada por el Ayuntamiento con dos pesetas.



Ha sido nombrado director de la banda «Blanco y Negro», el entusiasta músico D. Francisco Torres Marco.



Ha salido para Barcelona, con objeto de trasladar a esta su familia, ya restablecida su hijita Asunción, nuestro estimado amigo D. Carlos Lezano.

Tipografía de José Agulló Sánchez.—ELCHE.